

# 印尼研究禁輸出外傭

張忠春

為維護國民尊嚴及需要青年人留在國內工作，協助提昇經濟，印尼總統佐科威最近再重提研究在二〇一七年前，停止輸出傭工。

佐科威於去年當選總統後表示：「印尼婦女出國當女傭的做法必須馬上停止，我們應該有點自尊和尊嚴。」。佐科威之所以說這番話，皆因印傭在國外屢受欺壓，最為人熟悉的是香港印傭艾威雅娜受虐八個月，她每日被迫工作二十一小時，且被毆打到不似人形的經歷，被美國時代周刊雜誌形容為「印傭是香港的現代奴隸」。

不過，印尼要全面禁止輸出印傭，舉步維艱，因為外傭每年回匯約七十億美元，是印尼繼石油能源第二大主要收入。在財政壓力下，政策落實難度極高，政府除必須大大提昇本地薪酬水平及改善高失業的情況外，還要加大基建發展力度，將各地無數的貧民窟改變成現代化城鎮。

印尼失業率極高，即使近年已回落至百分之六，但貧富懸殊的情況卻在繼續擴大。缺乏基礎設施建設如醫療保健

和教育發展，令貧困的家庭根本沒法從國家經濟增長中受益。

對低學歷的窮人來說，出國打工是最容易的賺錢方法。在印尼首都雅加達，最低工資是約二百美元；但印尼人在新加坡當家庭傭工，月入約三百八十美元，到香港打工，月薪約五百五十美元，到台灣當家庭傭工最低月薪更高達約六百美元。

在印尼首都雅加達，一般的平民，即使是大學畢業生想找一份工作也不容易，沒法支付相當於四、五十美元的「面試費」。只有來自中產階級以上家庭的年輕人，因可接受高等教育，可獲得高薪厚職。其餘三分之二以上的印尼人則繼續徘徊在貧困線生活，每天僅得約二美元生活費。

佐科威去年當選總統後，成為印尼窮人的新希望，他是印尼民主改革後十六年首位來自草根的總統，國民對他的期望很高。五十四歲的佐科威出身梭羅市（Solo）貧民窟，是木匠之子，後來白手興家，從事家具生意。二〇〇五年獲選為梭羅市市長，正式進入政壇。

他成功建立清廉的地方政府，徹查腐敗和整頓效率低的員警隊伍，令該市的犯罪率大大降低，經濟被振興，市容得到改善，更成為了爪哇旅遊文化及會展城市，梭羅市晉身為世界遺產城市組織的一員。

不過，叫停輸出外勞不是簡單的事。印尼現在約有六百萬女傭在其他國家工作，四十萬人在馬來西亞，其次二十二萬在台灣，十五萬人在香港，九萬人在新加坡。他們每年匯回印尼的收入約七十億美元，是印尼僅次於石油及天然氣收入的主要財政來源。

印尼現時失業人口高達八百萬人，每年尚有二百五十萬名新人投入勞動市場，每年至少需維持經濟增長在百分之五以上，失業率才不會增長，這尚未計算停止輸出外勞後的六百萬回流勞動力。

有分析指，印尼政府面對的是增加人民收入的困局，因提高稅收的可能性不大，提昇出口也無法立竿見影，國庫空空如也，即使當局現已削減燃油補貼的開支，以發展基建、教育和衛生領域，要達到創造大量農業及輕工業職位的承諾不是易事。印尼是否能照計畫全面禁止輸出印傭，讓我們拭目以待。